

# 中國非洲研究院成立 習近平致賀信勉造福世界



中國非洲研究院昨日在北京成立，楊潔篪宣讀習近平主席賀信並致辭。

香港文匯報訊 據新華社報道，中國非洲研究院成立大會昨日在北京舉行。國家主席習近平致賀信，對中國非洲研究院成立表示熱烈祝賀。習近平指出，當今世界正處百年未有之大變局，中國作為最大的發展中國家，非洲作為發展中國家最集中的大陸，雙方人民友誼源遠流長，新形勢下，中非深化傳統友誼，密切交流合作，促進文明互鑒，不僅造福中非人民，而且將為世界和平與發展事業作出更大貢獻。

## 匯聚中非學術智庫資源

習近平表示，在2018年召開的中非合作論壇北京峰會上，中非雙方一致決定構建更加緊密的中非命運共同體，實施中非合作「八大行動」。設立中國非洲研究院是其中人文交流行動的重要舉措。

希望中國非洲研究院匯聚中非學術智庫資源，增進中非人民相互了解和友誼，為中非和中非同其他各方的合作集思廣益、建言獻策，為促進中非關係發展、構建人類命運共同體貢獻力量。

中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪出席大會，宣讀習近平主席賀信並致辭。楊潔篪表示，習近平主席賀信充分體現了習主席本人和中方對中非關係和中非人文交流的關心和支持，更加堅定了中非雙方辦好中國非洲研究院的信心和決心。

楊潔篪指出，近年來中非全面戰略合作夥伴關係不斷深化，雙方致力於攜手打造包括智庫合作在內的人文交流新增長極，積極開展治國理政和發展經驗交流，共同探索互利合作新模式，厚植中非關係民意基礎，共同捍衛、牢牢把握中非合

作話語權，推動國際社會形成正確的中國觀、非洲觀、中非合作觀。

他又指出，成立中國非洲研究院順應了中非關係發展新趨勢新特點，也承載了加強中非智庫合作新期待新要求。希望中國非洲研究院抓住歷史機遇，辦出特色、辦出水平，積極推動中非文化融通、政策貫通、人心相通，為中非加強戰略對接、打造更高水平的中非全面戰略合作夥伴關係建言獻策，培養中非人文交流強大的人才梯隊，營造中非友好合作事業良好的輿論環境，為構建更加緊密的中非命運共同體作出積極貢獻。

中非政府部門代表、學術機構、智庫、社會知名人士及非洲駐華使節約350人出席大會。

# 行郵稅再下調 出境購海淘受惠

## 半年內第二次 配合增值稅改革

香港文匯報訊(記者王莉杭州報道)國務院關稅稅則委員會昨日宣佈，自4月9日起調整進境物品進口稅(也稱行郵稅)。此次調整包括兩方面：一是將稅目1、2的稅率分別由現行15%、25%調降為13%、20%；二是將稅目1「藥品」的註釋修改為，對國家規定減按3%徵收進口環節增值稅的進口藥品(目前包括抗癌藥和罕見病藥)，按照貨物稅率徵稅。調整後，行郵稅稅率分別為13%、20%、50%。

## 行郵稅稅率變化

調整前	調整後	變化
<b>稅目一(食品、藥品等)</b>		
15%	13%	2%↓
<b>稅目二(紡織品、電器等)</b>		
25%	20%	5%↓
<b>稅目三(煙酒、首飾等奢侈品)</b>		
50%	50%	不變

整理：香港文匯報記者張帥



行郵稅昨日起下調，出境購「海淘」受惠，圖為網絡海外購專櫃在江蘇南京亮相。

資料圖片

財政部副部長鄒加怡表示，行郵稅涉及面較廣，這次行郵稅的下調主要是考慮兩方面的原則。首先是便民惠民，這次行郵稅的調整重點降低了和人民群众日常生活密切相關的日用消費品的行郵稅稅率。二是稅負公平，為了維持進境物品與進口同類貨物的稅負公平，行郵稅稅率應該與同類進口貨物的綜合稅率大體一致。配合這次增值稅改革，行郵稅稅率也作了相應的調整。

## 刺激出境購物慾望

據了解，行郵稅是海關對入境旅客行李物品和個人郵遞物品徵收的進口稅。行郵稅的徵收對象是超過海關總署規定

數額但仍在合理數量以內的個人自用進境物品，包括旅行行李物品、個人郵遞物品，以及其他個人自用物品等。

據介紹，這是自去年11月以來，半年內第二次下調個人行郵稅。業內人士分析，有出國旅遊購物、個人海淘商品需求的普通消費者將直接從稅率下調中獲益。

竇小姐是典型的「海外購達人」，每年花費在8萬元(人民幣，下同)左右。她說：「每次出境旅遊我最期待的就是購物了，而且每次一買肯定超出5,000元的免稅限額，超出部分只能繳稅。按照現在調整後的稅率來看，以後出境購物還能節省蠻多錢了。」

竇小姐舉例說：「我去年在美國買了

一個戴森公司(Dyson Ltd)的吹風機，就按3,000元算，以前稅率是25%，現在20%，就節約150元，可以多買一支口紅了。按照我一年8萬元的消費金額，起碼能減少3,000元到4,000元的稅費，那以後更加可以買買買了。」

兼職從事代購業務的徐小姐說，行郵稅稅率下調，對於她這樣只是每次藉着出遊的機會做些代購業務的人來說，影響並不大，因為每次代購的金額並不大，有時帶東西回來的金額還可能在免稅範圍內，加上一般都有其他人結伴而行，所以借用其他人的購物限額，超出部分需要繳稅的並不多。但對於大型的代購商來說，稅率下調還會有較大的利潤空間。

## 主要針對個人行郵物品

深圳市環球易購電子商務有限公司(下稱環球易購)相關負責人表示，行郵稅主要針對個人行郵物品，即旅客隨身攜帶或海外郵遞的產品，對於出境購物或是直郵「海淘」此類的消費是重大利好，可以直接降低稅收成本。

她舉例說明，如直郵類電商網站上售價為1萬元的勞力士手錶，調整前應交行郵稅600元，調整後只需交500元。

跨境進口零售平台上經營者韓傑介紹，類似於「洋碼頭」、「淘寶全球

購」等C2C模式的跨境進口零售平台，採用的是經營者從海外直郵給消費者的方式，行郵稅的調整實實在在能降低購買價格。而一些B2C模式的平台基本都採用保稅倉發貨的方式，所以商品價格都已包稅包郵，消費者對於稅率調整應該不會有很大感受。

## 跨境進口電商無影響

鄒加怡在發佈會上也指出，總體上說，跨境電商零售進口稅收政策的優惠度更高，基礎稅率更低。跨境電商零售進口稅收關稅稅率暫設為0，進口環節增值稅和消費稅，暫按法定應納稅額的70%徵收。

韓傑表示，進口貨物一般是適用製造業增值稅稅率，增值稅稅率現由16%降到13%，電商進口時，交的增值稅是在13%的基礎上按13%的70%來交，也就是說按9.1%繳納。

他舉例稱，比如從國外帶了一盒餅乾，隨着行李入境時，若超出規定的5,000元免稅額度，要按13%的稅率徵稅。但若網購一盒餅乾，這盒餅乾的關稅是零，對一般消費品也不徵消費稅，因此要交的稅就只有進口環節增值稅，且是按一般進口環節增值稅的70%交。那麼，網購一盒餅乾的稅率就是9.1%，是低於行郵稅的。

## 《中國紀檢監察報》批三貪官「不知止」



孟宏偉、靳綏東及吳濱(左至右)。資料圖片

香港文匯報訊(記者王珏北京報道)中紀委監察部機關報——《中國紀檢監察報》近日刊文，點名批評原國家食品藥品監督管理總局黨組成員、副局長吳濱，河南省政協原黨組副書記、副主席靳綏東，公安部原黨委委員、副部長孟宏偉等落馬高官「什麼事都敢做，什麼錢都敢要，完全不考慮後果」，十九大之後仍不知敬畏、不知止，情節嚴重。

文章說，「不知止」是近年來被查處的一些腐敗分子的「通病」，如吳濱、靳綏東、孟宏偉等。事實證明，黨員幹部一旦財迷心竅，便會令智昏、欲罷不能，什麼事都敢做，什麼錢都敢要，完全不考慮後果，不知不覺成為慾望的囚徒而「不知止」。

文章借「老鼠掉進米缸」的故事指出，「不知止」將會帶來滅頂之災，警告黨員幹部面對各種誘惑，要謹防貪念貪婪，無論什麼情況下都要把握住自己，潔身自好，廉潔自律，既不要幹出「一失足成千古恨」的蠢事，更不能「一步錯」後因「不知止」而發展為「步步錯」，徹底毀了自己。



劉強受賄、破壞選舉案一審開庭。資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，北京市第三中級人民法院昨日公開宣判遼寧省人民政府原副省長劉強受賄、破壞選舉案，對被告人劉強以受賄罪判處有期徒刑11年，並處罰金120萬元(人民幣，下同)；以破壞選舉罪判處有期徒刑兩年，決定執行有期徒刑12年，並處罰金120萬元。對劉強受賄所得財物及其孳息予以追繳，用於破壞選舉犯罪的財物予以沒收，上繳國庫。劉強表示服從判決，不上訴。

經審理查明，2000年至2017年，被告人劉強利用擔任中國石油天然氣股份有限公司撫順石化分公司黨委書記、總經理、遼寧省撫順市人民政府市長、中共撫順市委書記、遼寧省人民政府副省長等職務上的便利及職權和地位形成的便利條件，為有關單位和個人企業經營、工程承攬、職務調整等事項上提供幫助，直接或通過特定關係人非法收受他人給予的財物，折合共計1,063萬餘元。

2011年至2013年1月，劉強為當選遼寧省人民政府副省長，利用擔任中共撫順市委書記等職權和影響，採取給予他人財物、打招呼等方式進行拉票賄選，破壞正常選舉活動，情節嚴重，社會影響惡劣。



在福建泉州晉江陸地港國際快件監管中心，工作人員將一批入境的「海淘」商品過機掃描。資料圖片

# 內地將三方面落實公平競爭審查

香港文匯報訊 據新華社報道，國家市場監督總局副局長甘霖昨日在國務院政策例行吹風會上表示，下一步將把公平競爭審查作為落實競爭中性原則的重要措施，重點在清理存量、嚴密增量、完善制度三方面加大工作力度。

中國公平競爭審查工作從2016年7月開始正式實施，目前公平競爭審查制度已經在全國基本建立。

甘霖介紹，公平競爭審查是事前審查，從源頭上打破行政壟斷，目的在於

防止政策排除、限制市場競爭。公平競爭審查不僅關注不同所有制企業的公平競爭，同時還要維護全國統一市場，保障所有市場主體能夠公平、充分、有效地參與市場競爭。

## 清理存量 嚴密增量 完善制度

如何在清理存量、嚴密增量、完善制度三方面加大工作力度？甘霖表示，按照競爭中性的要求，部署清理現行的涉企政策中妨礙民營企業發展、違反內外

資一致原則的規定，這是今年清理存量的一個重點。

要圍繞市場主體關注的市場准入、政府採購、招投標等重點領域，嚴格審查增量的政策文件，防止違背競爭中性的原則。同時要改革完善審查制度，按照競爭中性的要求，借鑑國外先進經驗，對接國際通行規則，進一步完善審查範圍、審查標準和操作流程，彌補制度短板，更加有效地保障公平競爭，優化營商環境。

據統計，截至今年2月底，國務院各個部門、各省級政府、98%的市級政府、92%的縣級政府，四級政府都已經開展了公平競爭審查工作。其中，有18個省區市實現了省市縣三級全覆蓋。全國共審查了新出臺的文件43萬份，對其中2,300多份文件進行修改和完善；對82萬份已經出臺的文件進行清理，廢止或修訂涉及地方保護、指定交易、市場壟斷的文件有2萬多份，維護了市場公平競爭，營造了良好的市場環境。